

Actualidad teatral

Para sentar jurisprudencia

Si no estamos conformes con los espectáculos que ofrecen los coliseos, más amplios y lujosos cada día, a un público que casi nunca los llena, aun la actualidad, puede darnos temas que comentar sin volver a incurrir en el eterno lamento, en la constante censura.

No sólo el escenario, al descorrerse la cortina, deja ver la comedia o el drama. Personajes en busca de autor los hay en todas partes. Ahora mismo un teatro de Madrid, el más lujoso y empingorotado entre los nuevos, el Fontalba, acaba de conseguir con su historia interna lo que la historia externa le había negado obstinadamente desde su apertura: ha dado con un asunto del más vivo interés.

Por desgracia, el desarrollo del incidente no se ha efectuado sin lastimar a una persona digna de todos los respetos, a una actriz en cuya carrera teatral puede significar mucho el contratempo que se le ha hecho sufrir. Como tópicos de actualidad lo han referido varios periódicos, y no estará de más una recapitulación de lo sucedido, en que tome pie nuestro comentario.

La señorita Josefina Tapias, dama joven que fué de la compañía Guerrero Mendoza, en donde se hizo notar por su belleza y distinción, al formarse la compañía, llamada a actuar en el nuevo teatro, de pretensiones aristocráticas, entró en ella en categoría de primera actriz. Por lo menos, de «otra primera actriz».

Inauguróse el teatro Fontalba en la noche del 20 de octubre de 1924. La joven artista desempeñaba uno de los principales papeles en *La virtud sospechosa*, de Jacinto Benavente, elegida para la solemnidad inaugural.

Tomó parte después en casi todas las comedias estrenadas. Su intervención en las últimas, ¿pero es posible?, de Mirabeau, traducción de Marquina, *El tío Quico*, de Arniches y Aguilar Catena, y *Las canas de don Juan*, de Juan Ignacio Luca de Tena, era muy importante. Parece ser que a alguno de estos autores no les satisfizo la interpretación que daba la señorita Tapias al papel que se le había encomendado.

Así las cosas, algunos actores de la compañía suscribieron un documento en que se declaraba que la actriz venía ocupando en la compa-

ñía un puesto superior a sus méritos. Esta es una de las atribuciones que ha asumido el Sindicato de Autores, para evitar abusos por parte de una empresa, y considerada en abstracto, no cabe dudar de su valor de su posible eficacia. Viene a instaurar el derecho de crítica, ejercitado por la misma clase, a quien toca velar por cuanto pueda ceder en su dignificación y prestigio. Es, realmente, una facultad ideal para ejercitarla entre ángeles, en el reino de la pura justicia.

En virtud de esa declaración, la empresa del Fontalba se decidió a prescindir de los servicios de la señorita Tapias. El que esto escribe, está persuadido de que la empresa le retiró los papeles y continúa pasándole el sueldo hasta que expire el contrato. De otra manera el Sindicato de Actores no hubiera obrado sagazmente. Pues su más elemental deber está en el cumplimiento del contrato por parte de las empresas, asegurando el cumplimiento en el suyo por parte de los actores.

Pero a un actor se le contrata para que trabaje, en suposición de que trabaja bien. Trabajar bien es trabajar a gusto del director o del empresario. (Si se le preguntara al público se desorganizarían muy pronto las compañías existentes.) El director o empresario, puede cambiar de gusto. Los actores, ¿van a estar a merced de estos cambios?

No toda la compañía del Fontalba ha firmado el documento; es más, no lo han firmado los elementos de más categoría que en ella figuran. Aunque ante el Sindicato tengan todos los actores los mismos derechos, es evidente que la abstención de algunos de bien asentada reputación por el éxito que obtienen ante el público, ha de hacer peso. Y en el caso presente, ni Alberto Romea, ni Leovigildo Ruiz Tatay, ni Emilio Valentí, ni Luis Peña, ni tampoco María Gómez, que ha hecho declaraciones públicas equivalentes a un voto particular, han firmado la sensacional declaración.

Basta, pues, el voto de las segundas partes de una compañía para que se elimine a una artista sin consideración de ninguna clase. Admítamoslo.

Únicamente será forzoso reconocer que estas segundas partes, han tardado en darse cuenta de que su compañera ocupaba un puesto superior a sus méritos artísticos, unos seis meses largos. Nadie les tildará de precipitados en el arte de comprender.

La señorita Tapias no era, ciertamente, una desconocida. Todos sabían, sobre poco más o menos, el alcance de sus facultades. Y aun cuando se inauguró Fontalba, cierto crítico no tuvo reparo en afirmar que en su compañía faltaba una verdadera actriz.

Los acontecimientos han venido a darle la razón sólo en parte. Sabemos ya que una de las primeras figuras femeninas no es, en el concepto de varios compañeros, lo que se pretendió que fuese. ¿Será preciso esperar un año a que se declare que alguna otra tampoco lo es? ¿Podrán estar las compañías a merced de una fiscalización a largo plazo? ¿No sería prudente limitar el derecho de repulsa al momento en que la compañía se constituya, o al caso de repetidas demostraciones públicas e indubitables?

Al Sindicato de Actores importa más que a nadie su propio prestigio. Lo haría peligroso la suposición de que puede favorecer a una empresa en un momento determinado. Por esto convendría saber que se ha preocupado ante todo de que se respeten íntegramente los derechos de la señorita Tapias, la cual, si en la labor del Fontalba ha demostrado sus deficiencias—porque la empresa se equivocó al señalarle su lugar en la compañía—, puede en un puesto apropiado mostrar sus excelencias. Y luego nos agradecería saber que no es ese el primer caso en que el Sindicato ejercita su derecho, porque para llegar a la señorita Tapias había que considerar antes otros muchos casos más flagrantes de la misma naturaleza.

ENRIQUE DIEZ-CANEDO.

Servicio de autos

Desde Almendralejo a Badajoz, pasando por Solana y Talavera, saliendo a las siete y treinta de la mañana.

Desde Badajoz a Almendralejo, saliendo a las cinco de la tarde. El auto estará en la plaza de la Costillación (frente al Banco Hispano).

Fábrica de Hielo

DE Federico de Manresa Mérida

Hielo cristalino, a 0'10 pesetas kilogramo.

Para pedidos, Holguín, 33, y Bodegas, 28, frente al Mancomio del Carmen.

NOTICIAS DE TOROS

Misas.—Todas las misas que se digan el lunes, día 8, desde las siete en adelante, en la Concepción (Padres Jesuitas), y las que se celebren en las parroquias de Santa María del Castillo, La Magdalena y la capilla del Hospital de Olivenza serán aplicadas por el alma de la señorita Carmen Gómez Gil, hija de don Marcial Gómez, en el cuarto aniversario de su fallecimiento.

Madrinas de guerra.—Solicitan madrinatas de guerra: Manuel Nogales González y José Guerrero Milla, sargentos del batallón de cazadores Ciudad Rodrigo número 7. Campamento de T'Zelata. Larache.

Jacinto Lajas González y Miguel Vázquez Corbacho, sargentos de cazadores Africa número 15. Taller de gases. Sidi-Musa.

Antonio Gudel y Antonio Rubias, sargentos de cazadores Cataluña número 1. Campamento de T'Zeun. Larache.

José Choclán, cabo del batallón expedicionario del regimiento de Castilla número 16. Rincón de Medidk. Ceuta.

Se arrienda garage en la calle Vasco Núñez, con foso y agua. Razón, plazuela de la Soledad, 6, segundo. Se ofrecen dos amas portuguesas jóvenes, solteras Calle Concepción Baja, 90.

Se necesitan dos o tres huéspedes para vivir en familia, en San Pedro Alcántara, 17, principal.

Se venden dos aparatos cinematográficos «Pathé», en buen estado. Razón, José Díaz Parreño. Almedralejo.

La Alhambra, vinos finos. H. Cortés, 18.

Empacadora de paja en buen uso, dispuesta a trabajar con ella, véndese calle Ramón Albarrán, 12, principal.

Se alquila un piso por 50 pesetas. Razón en esta Administración.

Se vende una casa en la calle Trinidad, 43. Para tratar, Chapín, 24, Ramón Guerrero.

Se vende la casa número 36 de la calle San Pedro Alcántara. Razón, en Benegas, 20, bajo.

Señor don Mauro Valverde (Cairales).

«Amigo» Mauro: Después de leída su contestación, «mucho más libélica que mi remitido» (no quiero que usted sea menos en nada), no puedo más que considerarme «humillado» ante su superior «cortura y preciosos». ¿Cómo un modesto Bachiller con varios años de Medicina aprobados en la Universidad Central, va a compararse con el «señor don» Mauro Valverde (Cairales), («as») de críticos taurinos, máxime cuando estoy dedicado, según usted, a tan bajos menesteres como el de «espigar garrafas»? Pero su afirmación me honra, pues me compara con un tal Melitón González (Pablo Parrellada), a quien pienso enviar sus dos últimas revistas y su «libélica respuesta» para que se honre con su lectura y vea como usted juzga su labor, pues sabrá usted que es también de los del «espiguelo».

Y vamos al tema taurino del que usted no hace casi mención, porque no puede y del que únicamente en público quería convencerle, argumentar o ser convencido por usted, pero en esta materia no está usted «pezo» como yo en Gramática, sino «cachalote» y siguen las pruebas (que como las anteriores conservo, dudando mucho pueda rebatirlas): En el tercer toro de la corrida de la «caballerosa competencia» decía usted que derribó con estrépiteo, y no hubo una sola caída; poco después reseña que Algabeño dió un pase en el estribo sin levantarse, cosa que no vi por ninguna parte, so pena que para usted con la intención baste; de ésto son testigos los miles de espectadores que estaban en la plaza, así como de la vuelta al ruedo de Catalino, que a mi entender fué saludar desde el tercio de paso para el patio de caballos.

En cuanto a Barrera creo, que quebrar la cintura y pisar los terrenos del becerro, como él lo hizo, es torear con el cuerpo y volver a preguntarle: ¿Distingue un torero «hecho» de uno que empieza? ¿Ha visto torear a Villalta? ¿Y el puente trágico de Nacional II? ¿Torean éstos con el cuerpo? ¿Y las gitaneras?

Terminaré preguntándole: ¿Si yo fuera una opinión autorizada, intentarí convencerme como usted dice? Pero no estoy por perder el tiempo argumentándole a usted en esta cuestión sin controversia taurina, a la que pongo fin.

JOSÉ CIVANTOS.

NOTA.—No le extrañe que no le indicaran a usted mi domicilio, pues habito debajo del puente.

OTRA.—Dedique algún ratito a la lectura de «Copio, Copias, Copiarse», de A B C, por si «el pobre incapacitado» Melitón González le dedica alguna «alabanza».



Polvos «Cooper».

Aumenta el valor de sus ovejas bañándolas con POLVOS COOPER, que destruyen todos los parásitos de la piel y de la lana, mejorando notablemente la calidad de ésta. Su empleo, muy extendido hoy día, se halla recomendado por Real orden del 20 de enero de 1904.

Diríjase sin perder más tiempo pidiendo informes a los representantes exclusivos en España.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑÍA INGENIEROS.—MAQUINARIA AGRÍCOLA PAMPLONA

SUCURSALES: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Lugo, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza. De venta en todas las Droguerías.

PALUDISMO
Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la **Quinolebrina** de SÁIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desmenuando la anemia que frecuentemente acompaña a esta dolencia. De seguro éxito en las **FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANA, FIEBRES PERNICIOSAS Y TERCIANAS**. Farmacia de SÁIZ DE CARLOS, Serrano, 28 y 30.—MADRID.

Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tubería de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de

Pedro Velasco Flores

SUCESOR DE «CASA LÓPEZ»

Montesino, 44.—BADAJOZ.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se celebrará el 28 de junio, a las doce de la mañana, simultáneamente, en las Notarías de don Jesús Coronas, en Madrid, paseo de Recoletos, 3, y de don Luis Giménez, en Castuera, para la venta junta o separadamente de las dehesas «Milaneras», «Torilgordo», «Malpiquillas», «Valle de la Cruz», «Hato Alcaide» y «Peladas», sitas en Malpartida, Castuera, con cabida mínima de 3.075 cabezas y demás condiciones que en dichas Notarías constan. El vendedor se reserva el derecho de aceptar las proposiciones más ventajosas o de rechazarlas todas en el plazo de ocho días.

Por falta de local exterior, pongo en conocimiento del público que, desde esta fecha, tengo instalados en el interior de todos los pisos juegos completos y económicos de todas clases a precios desconocidos, así como los últimos modelos de gran lujo en los estilos de actualidad: Español, Inglés, Francés y otros, construidos con maderas de nogal, haya, caoba, majagua, olivo, roble de América y otras de gran fantasía, que por su firmeza y elegancia son las preferidas del público.

Fábrica: Castillo, número 12. RAMON SALAS Almacenes y Escritorio: Plaza Soledad, 25 (esquina a Pídanse presupuestos. BADAJOZ Echeagaray).

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para techos y decorados **«Uralita»**. Agencia de Extremadura: ABEL PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

EL SEÑOR **Don Manuel Suárez de Figueroa Jiménez** ABOGADO DE ÉSTA FALLECIO A LOS 48 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su esposa doña Esperanza Jiménez Cáceres; hijos Manuel y Josefa; hermanos don Luis, doña Petra y doña Rosa; hermanos políticos don Eusebio, don Miguel, don Francisco y don Luis Giménez Cáceres y doña Manuela Ortiz Campos; sobrinos y demás parientes. Suplican a sus numerosas amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Ramón Albarrán, 6, principal, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Badajoz, 7 de junio de 1925.

Las reinas de las fiestas de San Juan

La Comisión de Festejos ha designado a las señoritas que han de ser las reinas de las fiestas de San Juan.

Las bellas señoritas que han tenido la deferencia de aceptar la invitación de la Comisión Municipal son las siguientes:

Adela Antúnez, Isabel Micharet, Micaela Cerezo, Amalia Alvarez, Carmen Luque, Manuela López y Nieves Muñoz.

En beneficio a los automovilistas

Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde lo soliciten.

Reparaciones de neumáticos en su domicilio, Pedro de Valdivia, 19, Badajoz.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3, Badajoz.

Consultorio del oculista don Delfín Cáceres Jiménez

Quintana de la Serena, del 11 al 21 de junio.

Colegio de Abogados

Hoy a las doce tendrá lugar en el Colegio de Abogados la elección para la renovación reglamentaria de su Junta directiva.

Los cargos que han de renovarse son los siguientes: Decano, secretario y tesorero.

MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA

Plaza de San Juan, 10.—BADAJOZ

Sección de Radiotelefonía

Acumuladores y pilas secas de todas clases. Baterías de acumuladores económicas para lámparas de débil consumo. Idem para corriente de placa, especiales para amplificadores de potencia. Teléfonos y Altavoz de las mejores marcas. Voltímetros, amperímetros, miliamperímetros y aparatos de medidas de resistencia, capacidades e inductancias. Ondametros.

Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

La mayor distracción y economía al mismo tiempo la obtendréis adquiriendo un aparato desmontado con su correspondientes instrucciones para el montaje. Cualquier persona, sin conocimiento alguno de electricidad, puede por este medio, y por muy poco dinero, construirse un aparato de funcionamiento perfecto.

EMPRESA NACIONAL DE INFORMES COMERCIALES
TECNICOS: FINANCIEROS

CUATRO años de labor han llevado nuestro nombre a todas las partes del mundo.—En relación constante con las más importantes casas informativas del extranjero.—10.000 corresponsales seleccionados en España.—Delegaciones en todas las capitales de provincias.

INFORM

REFERENCIAS de primer orden entre el alto Comercio, la Banca y la Industria.—MAXIMA GARANTÍA

OFICINAS CENTRALES:

MADRID BARCELONA
Fernanflor, 2, duplicado Plaza de Cataluña, 16
Apartado, 978 Apartado, 59
Dirección telegráfica: «Inform.»

Suceso sangriento

El crimen de la calle de Espronceda

El criminal, convicto y confeso, explica la forma en que realizó el hecho.— La indignación popular se manifiesta al verificarse el entierro de la víctima

En la madrugada de ayer la actividad del juez de instrucción, señor González Donoso, durante el día del crimen y la madrugada de ayer fué verdaderamente extraordinaria, pues sin perder ni un momento realizó numerosas diligencias, que han dado como resultado el quedar en claro todo cuanto se relaciona con este espantoso suceso, que figurará en los fastos de la criminalología universal.

En la noche de ayer, después de la reconstitución del crimen en la casa número 3 de la calle de Espronceda, del cual hecho dimos cuenta detallada a nuestros lectores en la última edición, el juez siguió practicando investigaciones, que no dió por terminadas hasta cerca de las cuatro de la madrugada, hora en que salió de la Cárcel para dirigirse a su domicilio.

La tranquilidad del criminal Fué de notar que, al verificarse el acto de reconstitución del crimen y penetrar en la habitación en que se hallaba el cadáver horriblemente mutilado, el autor de este bárbaro suceso, Antonio Painho Caldera, conservó una absoluta tranquilidad.

El médico forense señor Pinna lo pulsó varias veces y siempre encontró la pulsación normal. No obstante, al pasar la puerta de la habitación, se observó que Antonio se impresionó y casi se le saltaron las lágrimas, pero bien pronto se rehizo y ya no volvió a perder la serenidad.

Hasta tal extremo fué así, que al observar que en una mesilla había un pequeño paquete de tabaco, lo pidió, diciéndole a un guardia:

— Dame ese tabaco, que es mío.

Después, dirigiéndose a un paciente al que le oyó sonar dinero, le dijo:

— Dame algún dinerito.

— Un tiro, ladrón, es lo que debía darte— contestó aquél.

Desde la casa en que ocurrió el suceso y una vez terminada la diligencia judicial, convenientemente escoltado fué conducido a la Cárcel, siendo próximamente la una y cuarto de la madrugada.

El Juzgado todavía permaneció algún tiempo en la casa realizando una detenida inspección ocular.

De esta investigación se obtuvo la seguridad de que el móvil del crimen no fué el robo, puesto que todos los muebles se hallaban sin la menor señal de violencia.

Poco después de la una y media el juez se trasladó a la prisión, en donde sometió al criminal a un hábil y extenso interrogatorio.

La declaración de la madrugada de ayer

El interrogatorio duró hasta las tres de la mañana y parece que no fué posible arrancarle una declaración concreta de la forma en que cometió el crimen.

Por lo que declaró al cabo de Carabineros señor Nogales, y lo que después dijo en la Comisaría de Vigilancia, es fácil deducir que en la declaración que prestó ante el Juez se obstinara en limitarse a confesar que dió a la víctima un golpe que quizás le produjera la muerte, pero que nada más recordaba de lo que sucediera después.

A otras preguntas contestaba con evasivas hasta que incurrió en contradicciones, al mismo tiempo que no acertaba a explicar satisfactoriamente otros hechos y detalles, y cuando se le hizo ver así, se cree que confesó alguna parte más de su intervención en el delito.

Pero de todas formas no fué posible obtener en esta declaración todos los detalles que el Juez quería.

La noche en la Cárcel

Cuando terminó el interrogatorio, Antonio Painho fué recluido en su celda y, según nos informan, se acostó seguidamente y durmió normalmente hasta cerca de las nueve de la mañana, en que lo tuvieron que despertar para que nuevamente compareciera ante el juez.

Nuevos interrogatorios

Constituido en la Cárcel nuevamente el Juzgado, en la mañana de ayer compareció otra vez Antonio Painho, que fué sometido a otro interrogatorio.

Como en el anterior, no confesó de plano, pero declaró sobre otros extremos a los que antes se había negado a contestar de una manera concreta.

En esta diligencia quedó más determinada la forma en que se realizó el crimen, pero aun no fué posible conseguir un resultado totalmente satisfactorio.

Este interrogatorio duró hasta las dos de la tarde. A esta hora el juez salió para comer.

La víctima

La mujer asesinada, Francisca Durán Pizarro era una agraciada joven de excelente conducta. Había nacido en Villar del Rey el 21 de diciembre de 1900, y, por lo tanto, contaba ahora veinticuatro años de edad.

Tanto en el tiempo de soltera en que estuvo prestando sus servicios en casa de los señores de Rincón, como después de casada, demostró ser una mujer seria, hacendosa y honrada. En este buen concepto la tenían cuantas personas la trataron.

Recordaban los vecinos que hace poco tiempo la víctima prestó asistencia, con gran solicitud, en un parto, a la mujer de Antonio Painho.

La familia de la víctima

En la noche del día 5, a las diez de la misma, llegó a esta ciudad utilizando una camioneta automóvil, la familia de la víctima.

Dicha familia está constituida por la madre de Francisca, llamada Ma-

ria Pizarro, y por sus hermanos Joaquín y Feliciano.

A las cinco y media de la tarde aproximadamente, se recibió en Villar del Rey, pueblo de donde aquellos son naturales, como ayer dijimos ya, un aviso telefónico llamando a toda la familia, haciéndose constar como motivo de esta imprevista y rápida llamada, una momentánea enfermedad de Francisca que por momentos iba revistiendo caracteres de suma gravedad.

Estas alarmantes noticias dieron como resultado inmediato el que, sin pérdida de momento se pusieran en camino todos, sospechando que había ocurrido un acontecimiento grave, pero guardando todos ellos gran reserva acerca de estos tristes presentimientos, por no aumentar más la angustia de que unos y otros se hallaban poseídos.

A su llegada a esta capital quedaron hospedados en casa del cabo de Carabineros, señor Nogales.

Hablando con la familia

Hemos tenido ocasión de hablar unos momentos con algunos de los familiares de la víctima, que se encuentran apenadísimos y sin poder explicar el por qué de la horrible desgracia que les afecta, explicándonos a este respecto la bondad de carácter de Francisca, que la hacía incapaz de provocar hechos semejantes.

El hermano de la asesinada nos manifestó que desde hace tiempo conocía al matador, por haber sido ambos compañeros de trabajo, en ocasión en que servían en casa de don Pedro Lizás, de Villar del Rey.

Feliciano Durán era cartero, y Painho, cochero de la casa. Esta circunstancia hizo que el crimen le impresionara doblemente.

Lo que dicen algunos vecinos de Villar del Rey

En el día de ayer vinieron a Badajoz buen número de vecinos de Villar del Rey, al enterarse de la magnitud de los hechos acaecidos, de los cuales había sido víctima su hermana, con objeto de acompañar a la familia y asistir al entierro del mutilado cadáver.

Ellos nos hicieron escuchar una vez más lo que en otras distintas ocasiones habíamos oído ya acerca de la honorabilidad, no tan sólo de la familia de la desgraciada víctima, sino también de ésta.

Además se hicieron lenguas de la laboriosidad en que viven la madre y hermanos de aquella en su pueblo natal, en donde tienen establecida una posada.

La desgracia persigue a la familia

Estos mismos vecinos de Villar del Rey nos refirieron que el padre de la víctima de este desgraciado suceso que ha conmovido al vecindario de esta capital, tuvo, al igual

que ella, un fin trágico por demás.

Este señor era guardia municipal de aquella villa, y en cumplimiento de su cargo reprimió y tal vez llegó a dar unos cuantos azotes al hijo de un vecino que había sorprendido realizando una diablura.

El chico fué con el cuento a su padre, y molesto éste sin duda, dedicóse a buscar al guardia, hallándolo en el lugar en que se estaba celebrando una velada el día 14 de agosto con motivo de la festividad de la Virgen.

Sin que previamente se hubiera cruzado palabra alguna, el padre del niño acometió al urbano de forma tan inopinada que éste recibió una puñalada en el pecho, lo que le hizo caer al suelo pesadamente.

Al momento de ser herido sólo tuvo tiempo para exclamar, dirigiéndose a su matador: «Picaro, me has matado», y en efecto, del suelo fué recogido ya cadáver, inmediatamente de haber ocurrido la agresión.

Estos hechos ocurrían el 14 de agosto de 1907, hace por tanto cerca de dieciocho años.

La mujer de Antonio

La mujer de Antonio Painho es natural de Albuquerque, en donde reside su familia.

Hace algún tiempo se había trasladado a aquel pueblo en compañía de sus dos hijos, los cuales padecían tos ferina, e iba allí con objeto de atender a la curación de ellos, cumpliendo así la prescripción facultativa.

El día en que ocurrió el crimen la mujer de Antonio no había regresado todavía al domicilio conyugal.

La autopsia

A las cuatro de la tarde fué practicada la autopsia al cadáver por los médicos don Fernando Pinna y don Gabino Martínez, a quienes ayudaron el practicante don Valentín Revoto y el estudiante de Medicina don Fernando Pinna.

El informe del forense es extenso y como pertenece al secreto del sumario no nos ha sido posible conocerlo, pero no obstante, hemos podido averiguar, en nuestro afán de dar una información completa a los lectores, que al examinar el cadáver vieron que tenía las siguientes heridas:

En la cabeza presentaba dos heridas biparietales, producidas con un arma contundente y con filo; otra herida, también incisocontusa, en el parietal izquierdo, y otras dos, producidas con igual arma, en el temporal izquierdo.

En el cuello presentaba una profunda herida transversal hecha con un instrumento cortante, que secciona la tráquea; dos heridas inciso-punzantes en la región lateral derecha del cuello, una de las cuales secciona las yugulares anteriores; una herida incisa en la parte posterior del lado izquierdo del cuello que llega hasta las apófisis espinosas de las vértebras.

En las regiones mamarias, varias heridas incisas y la mama izquierda seccionada.

Ambas regiones glúteas fueron separadas del cuerpo y destruidos los órganos genitales.

Una enorme herida comprende desde el cuello al pubis, con salida de las vísceras.

Extensas heridas en los dos brazos y en las dos piernas y cortaduras en las articulaciones.

Un feto del sexto al séptimo mes

de gestación tiene una herida en el cuello, ocasionada probablemente al abrir el mandíl abdominal.

Tiene otras heridas en diversas partes del cuerpo.

La diligencia de autopsia duró hasta las seis de la tarde, y fué presenciada por el juez señor González Donoso y por el secretario señor De la Rosa.

En los alrededores del Hospital

Desde las cinco y media de la tarde comenzó a estacionarse numeroso público en los alrededores del edificio del Hospital.

En la plaza de Minayo y calle de Pedro de Valdivia había gran cantidad de gente, así como en la calle de Zurbarán, frente a la puerta accesoria de dicho Establecimiento benéfico.

Había circulado la noticia de que a las seis y media de la tarde habría de verificarse el entierro de la víctima y a medida que se aproximaba dicha hora aumentaba la afluencia de público.

En los diversos grupos que se formaban se hacían grandes comentarios, protestando del bárbaro crimen perpetrado en la persona de Francisca Durán, llegándose en la mayor parte de ellos a dar muestras de verdadera indignación.

Muchas mujeres lloraban y otras gritaban pidiendo la cabeza del asesino.

El entierro

A las seis y media de la tarde llegó a la puerta accesoria del Hospital el Clero del Sagrario Catedral, e inmediatamente la caja que contenía los restos mortales de Francisca Durán fué sacada por varias mujeres ayudadas por algunos hombres, y seguidamente se organizó la comitiva fúnebre, que subió por la calle Zurbarán hasta la plaza de la Constitución, marchando luego por la calle de Moreno Nieto a la capilla de San Sebastián.

En la presidencia del duelo se hallaban el alcalde de Badajoz, don Antonio del Solar; el concejal don Juan José Zamora, los señores de Mediero y Rincón, el marido y el hermano de la finada, y otras personas.

Ante la presidencia desfiló un gentío enorme, entre el que figuraban numerosas mujeres.

Indignación

En la capilla de San Sebastián al terminar el cura el responso, un grupo numeroso de mujeres prorrumpió en gritos y protestas de indignación, pidiendo a grandes voces la cabeza del asesino.

La manifestación

Inmediatamente después de haberse despedido el duelo en la capilla de San Sebastián y de haber desfilado el gentío, en el que figuraban personas de todas las clases sociales, sexos y edades, hasta el punto de que dicho desfile duró más de media hora, se organizó una nutrida manifestación en la que marchaban a la cabeza gran número de mujeres que, tomando la calle de Moreno Nieto, plaza de la Constitución, San Juan y Bravo Murillo, llegaron hasta el Gobierno civil con ánimo de que, ya ante dicho edificio, se destacara una comisión de manifestantes que subiera a parlamentar con el Gobernador.

La fuerza de Orden público cortó la manifestación cuando ésta iba desfilando ante el edificio del Go-

bierno, motivo por el cual los manifestantes quedaron divididos a ambos lados del mismo. Con gran corrección permaneció estacionado en dichos lugares, gritando a ratos: «¡Que le corten la cabeza al criminal!».

«¡Que nos lo entreguen para que hagamos justicia!».

En vista de que el estacionamiento se prolongaba, al parecer de manera indefinida, y que a pesar de los requerimientos de los del orden nada se decidía a moverse de donde se encontraba, el Gobernador, que se había asomado a uno de los balcones, mandó que se destacara una comisión de los manifestantes para hablar con él.

En el Gobierno civil

Se separaron del grupo María Martínez Medina la Madrileña, Manuela Gutiérrez, Ramona Sánchez, Josefa Pérez, Antonia Ramos y Gertrudis Rodríguez.

Al ser recibidas por la primera autoridad civil de la provincia en su despacho oficial, estaba acompañado éste por el comisario señor Alviach, el teniente coronel de la Guardia civil don Benón Aguilera Paredes, el capitán de Infantería don Antonio Requejado y el oficial del Gobierno don Adolfo López.

Las comisionadas expusieron al Gobernador los motivos que allí llevaban a los manifestantes y que no eran otros que expresar la indignación que en el pueblo en general había causado el repugnante crimen y en su virtud solicitar que se tramitase la causa con toda la rapidez posible y se aplicase el merecido castigo al culpable.

Hasta en el mismo despacho del Gobernador, las mujeres, indignadas, decían que se les diese la cabeza del criminal.

El señor Losada les dijo que él carecía de autoridad para dictar el fallo que se le pedía, pero que en su deseo de que se hiciera pronta justicia telegrafiaría al Poder Central para que lo activase en lo posible.

Agregó que a él le había afectado el suceso como al que más, y que procuraría ser intérprete del sentimiento de la población, dando cuenta de ello al Gobierno.

Telegrama del Gobernador al subsecretario de Gobernación

El Gobernador envió poco después el siguiente telegrama al subsecretario de Gobernación:

«Importante manifestación todas clases sociales con gran mayoría clase obrera de ambos sexos y en su representación una comisión de mujeres, se acercan a este Gobierno interpretando el sentir de esta ciudad solicitando se active sumario de asesinato de que hoy día cuenta, y aunque confío su recta justicia y actividad de este celoso Juez de instrucción, ruego a vuecencia que, haciéndose intérprete del sentir de este noble vecindario, transmita su ruego al señor subsecretario de Gracia y Justicia, con el fin de que dentro de los límites posibles interponga cuanto a su alcance esté al objeto de la rápida terminación de dicho sumario y castigo ejemplar.»

Continúa la manifestación

La manifestación se dirigió desde el Gobierno civil al Ayuntamiento, en donde el Alcalde dijo desde el balcón a los manifestantes que él no podía hacer más que sumarse a los sentimientos de protesta del ve-

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

Bravo Murillo, 13.-BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

MODELOS 5 HP. C MODELOS 10 HP.

DESDE

Pesetas 4.950

SOBRE IRUN

Consumo, 5 litros por 100 kms.

CITROEN

Representante exclusivo para esta provincia:

Miguel Aretio Romero

Mérida

DESDE

Pesetas 6.600

SOBRE IRUN

Consumo, 8 litros por 100 kms.

DEPÓSITO Y VENTA:

Garage Plaza Alfonso IX, número 20 Mérida

(Procedentes de cambios tenemos en existencias varios FORD repasados en nuestros talleres, que liquidamos a buen precio.)

AUTOMOVILES "VELIE,"

Seis cilindros 20-40 HP. Motor aviación.--Frenos hidráulicos en las cuatro ruedas

ELEGANTE LUJOSO INIMITABLE
ESPLENDIDO

Representante general: M. OLLEROS

SAN JUAN, 12.-TELÉFONO 533

Accesorios.-Stock Vacum y Dunlop.--Pida precios de cualquier accesorio de auto

ciudadano, pues la tramitación de la causa compete al Juzgado y después a la Audiencia.

En la Audiencia

La manifestación continuó hasta la Audiencia provincial, en donde los manifestantes se disolvieron sin que ocurrieran incidentes y dentro del más completo orden.

Prosiguen los trabajos del Juzgado

El juez de instrucción, señor González Donoso, una vez terminada la diligencia de la autopsia, se trasladó a la Cárcel, donde en unión del abogado fiscal señor De la Cueva y del secretario señor La Rosa, procedió a tomar nueva declaración al criminal.

Esclarecimiento del suceso

Parece desprenderse de las averiguaciones practicadas por los reporteros, que en esta declaración ha quedado completamente esclarecido el suceso.

El criminal, convicto y confeso, se mostró indiferente al relatar la forma en que practicó los delitos.

También compareció ante el Juzgado una prima de la víctima, citada para deponer en el sumario.

Suponemos que en esta declaración se ha asegurado la creencia de que no hubo jamás la menor inteligencia entre la víctima y el asesino y que el crimen lo cometió Painho sin premeditación en un acceso de salvaje animalidad.

Cerca de las nueve el juez dispuso el traslado del preso a la celda, donde sigue incomunicado.

Después de estas diligencias, todavía siguió constituido el Juzgado, trabajando hasta hora muy avanzada.

La versión que se ha aceptado como verdadera, de acuerdo con las declaraciones, difiere poco de la que dimos ayer.

He aquí lo cierto de lo ocurrido.

Cómo surgió la idea del asesinato

Antonio Painho, hallándose sólo en el piso bajo de la casa y sabiendo que Francisca Durán se encontraba también sola en el principal, concibió el propósito de solicitarla.

Poniendo en práctica sus malos pensamientos, cerró con llave la puerta de la calle y subió a la cocina, viendo a su víctima ocupada en preparar algún alimento.

Inicióse entre ambos una breve discusión al plantear el criminal sus

pretensiones, que ella debió rechazar en absoluto.

La disputa terminó en el momento en que Painho, aprovechando la ocasión en que Francisca se había inclinado, la asestó tres golpes en la cabeza con un cincel que estaba sobre una mesa, privándola del conocimiento.

Al verla en ese estado no desistió del propósito de abusar de lo que le llevó hasta allí, y para ejecutarlo condujo el cuerpo inerte a la pequeña habitación donde se desarrolló la tragedia, atándola previamente las manos para evitar la resistencia.

Allí la desnudó por completo, perpetrando el acto infame, después del cual Francisca recobró el sentido, y al darse cuenta de su estado prorrumió en insultos y amenazas contra el agresor, asegurando se lo diría a su marido para que la vengara.

La muerte

Entonces, exacerbado por esta actitud, la infirió cinco tremendas puñaladas en el cuello, por cuyas heridas se desangró rápidamente, muriendo.

El propósito de hacer desaparecer el cadáver

Gran confusión se apoderó del asesino a la vista de su aterradora obra y ya completamente descompuerto pensó, sin que esto esté probado todavía, en hacer desaparecer el cadáver, desmenuzándolo con un afiladísimo cuchillo.

Como esto ofrecía grandes dificultades, desató las manos y con objeto de seccionarle las piernas sujetó una de ellas con una cuerda a una alcañata clavada en la pared. En esta violenta posición, ciego en su encarnizamiento, cortó, rajó, desgarró en todas direcciones, extrayendo el feto y las vísceras, pero sin lograr separar ningún miembro.

Sin duda con objeto de hacer desaparecer toda señal de violación, destrozó, picándolos materialmente, los órganos genitales de la víctima.

Siendo las doce de la mañana y sin haber conseguido su propósito de poner los restos en condiciones de ocultarlos en un cesto que allí había, lavó ligeramente las manchas de sangre y colocó una toalla de modo que se impidiera la visión del horrible cuadro desde la cocina si alguien miraba por el ojo de la cerradura.

La idea del suicidio

La idea del suicidio se apoderó del criminal al llegar a este punto y

al efecto preparó una cuerda para ahorcarse, pero se arrepintió o le faltó valor.

Como el tiempo avanzaba y aumentaba el peligro de ser descubierto, cerró la puerta y descendió al piso bajo, proyectando pedir cinco duros a su cuñado para comprar un revólver y pegarse un tiro.

En esto llegó el cuñado, sosteniendo con él la conversación de que ayer dimos referencia, y ya hasta el momento en que fué descubierto y detenido el autor, todo se desarrolló en la forma conocida.

Los delitos que se persiguen

Parece que el juez instruye el sumario por los delitos de asesinato, violación y aborto, y según los informes que hemos podido obtener es probable que no se demuestre la existencia de la agravante de ensañamiento, puesto que las mutilaciones fueron producidas después de muerta la víctima.

Tampoco, seguramente, se apreciará la premeditación, pero sí la alevosía.

Acusador privado

La familia de la infeliz mujer asesinada por el portugués Painho, ha nombrado acusador privado a don Manuel Jiménez.

La actuación del Juzgado

La admirable labor que con tan gran tacto y precisión ha llevado a efecto el Juzgado hasta el total esclarecimiento del suceso de la calle de Espronceda, está mereciendo el unánime aplauso de la opinión pública.

Nosotros, que hemos tenido ocasión de apreciarla de cerca, nos complacemos en hacer constar el celo y actividad desplegados por los dignísimos representantes de la justicia y cuantas autoridades han intervenido en este trágico acontecimiento, que tan sensacionalmente ha conmovido al pueblo de Badajoz.

COMENTARIO

La indignación popular

A medida que los detalles de esta horrible tragedia han ido divulgándose, confirmados por los relatos de prensa, la masa popular—esta masa popular tan ingenua y tan noble—se ha manifestado en un clamor unánime, en un rugido grandioso y colectivo de indignación acerba, que ha sido como la brusca reacción de los sentimientos instintivos que duermen en todo ser, galvanizados en las fibras espirituales, pero latentes siempre. Momentáneamente, ese poderoso fluido, surge con un ímpetu arrollador que a no ser por las trabas materiales de la ley, se traducirían en el pueblo, en estos momentos, en un furor insaciable de venganza colectiva, en una reivindicación—éticamente explicable—insuficiente acaso, porque la convulsión producida por el hecho ha sido tan intensa, que su misma influencia ha obrado como un poderoso estimulante en las energías sentimentales del pueblo; y en la opinión, no queda ni el más leve atisbo de lirismo o de indulgencia...

Una prueba irrefutable de ello ha sido la manifestación de ayer tarde, clamorosa y vehemente...

Y algo ha faltado a la opinión pública para completar su rabiosa sed de castigo. La visión terrorífica de la víctima desgarrada, cuya realidad supera a la concepción más exagerada y fantástica de una imaginación que cimase en la cumbre de todas las exaltaciones...

Bordados se hacen a máquina, de todas clases. Precios económicos. Morales, 71.

Mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid

Cotización del día 6:
Vacas extremeñas buenas, de 2 90 a 3 pesetas kilo canal.
Idem regulares, de 2 80 a 2 90.
Idem serranas buenas, de 2 65 a 2 85.
Idem regulares, de 2 65 a 2 75.
Novillos, de 2 65 a 2 85.
Terneras, de 3 26 a 4 13.
Corderos, de 3 35 a 3 55.
Impresiones.—Existencias: en ganado vacuno, regulares; en lanar, pocas.
Tendencia: precios, firmes.
En corderos se contrató una numerosa partida al precio arriba indicado, que supone un alza de 30 céntimos, subida que tal vez tuviera lugar por predominar las hembras en las partidas.—Mesa.

Jiménez.—Transportes.—Teléfono núm. 420

PEQUEÑOS ANUNCIOS

COMPRO y vendo muebles. J. Roas, Meléndez Valdés 27.

AGOSTADERO.—Se vende el «Pesquero de Enmedio» con buenos y abundantes abrevaderos. Para tratar, con Bartolomé Caballer, Badajoz.

AGOSTADERO.—Se vende en Olivenza para 150 cerdos y 800 cabezas lanaras. Dará razón, en dicho pueblo, don Manuel Piriz.

SE VENDE el agostadero de pastos, gramas y semillas de la dehesa «Pysoval chico», con abundantes aguas y abrevaderos. Para tratar, con Tomás Simó, en dicha dehesa.

JUAN MANUEL GÓMEZ GONZÁLEZ. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y viñedos. Luna, 6 al 12. Almendralejo. Bodegas en Los Santos de Maimona.

SE VENDEN 15 fanegas de tierra en el sitio conocido por «Cerro de San Miguel», en esta capital. Razón en esta Administración.

Pérdida

de dos ojos negros, sin hierro, orejizanos, desaparecidos del ferrial de Cáceres el 30 de mayo. Se ruega a quien los encontrara y recogiera pase aviso a su dueño Blas Corvacho, en Aldea del Cano (Cáceres), que abonará cuantos gastos originasen.

Servicio de automóviles

La empresa de automóviles «La Quintanense», hace presente a su numerosa clientela que desde el día 1.º de junio estableció servicio diario a la estación de Campanario a los correos de Madrid, ascendente y descendente, no cobrando nada más que el precio establecido en los mixtos, por lo que espera tenga muy en cuenta el público esta ventaja para no utilizar más coches que los de esta empresa, donde encontrarán servicio cómodo y rápido.

Francisco Marín Sánchez

Concepción, 90, Badajoz. Coloca amas de cría y sirvientes. Venta de casas y dehesas. Hipotecas y rentas vitalicias. Se contestan todas las consultas.

Dehesa del «Cahoso»

de más de dos mil fanegas, se arrienda a pasto y labor, entrando haciendo barbechos.
Para tratar en Badajoz, Trinidad, 28, o en el cortijo de la finca con don Gonzalo Albarrán.

HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 29-49 M.
PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14.—MADRID
PENSION DESDE 10 PTAS

ELEGANTES

capotas, fundas, cortinas de lonas y pieles para autos y coches.
RAFAEL VERA
Canalejas, 17. Azuaga (BADAJOZ).

GARBANZOS

Finos y gustosos, a 85 pesetas fanega, a domicilio. Avisad, Felipe Checa, 6, bajo.

REPARACIONES ELÉCTRICAS

de automóviles, dinamos, transformadores, motores y toda clase de aparatos. Manuel López, Arco-Aguero, número 36. Badajoz.

Venta de vino superior

Arroba, 6 pesetas; litro, 0'40; vinagre superior, 3 pesetas arroba. Casa de Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23 (antes Mesones). Teléfono 546. Badajoz.

SOCIEDAD

Viajeros

Para pasar una temporada en Madrid, saltó de ésta don Juan Alvarez, rico propietario, acompañado de su joven señora.
—Llegó de Alange don José Narváez, médico y alcalde presidente de aquel Ayuntamiento.
—Se encuentra en Badajoz nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Joaquín Téllez de Meneses, redactor jefe de «La Región», de Oviedo.
—Ha salido con dirección a Santa Cruz de Paniagua (Cáceres) don Francisco Rodríguez Perera.
—Marchó de esta capital don Manuel Camacho Pagés, maestro nacional.

Se vende

un carro de luto en buen uso. Razón, Manuel Sito, Arco-Aguero, 67.

NECROLOGIA

Ayer falleció en Badajoz el culto letrado don Manuel Suárez de Figueroa Jiménez, quien en vida gozaba de generales simpatías en esta capital, donde por sus relevantes dotes de inteligencia y sus excelentes cualidades morales, se había captado la estimación y aprecio de cuantas personas se honraron con su amistad.

El entierro tendrá lugar a las once de la mañana del día de hoy, desde la casa mortuoria, Ramón Albarrán, 6, principal, a la capilla de San Sebastián.

Con tan triste motivo enviamos nuestro pésame a toda su familia y especialmente al industrial de esta plaza, don Francisco Jiménez, de la razón social Jiménez y Reino.

El día 5 del corriente dejó de existir en Villafranca de los Barros, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la virtuosa y distinguida señorita Isabel Fernández de Soria y Cabeza de Vaca, cuyas relevantes y excelentes cualidades morales hicieron que fuera apreciada y querida por cuantas personas tuvieron el honor de tratarla.
Al acto del entierro asistieron todas las clases sociales, constituyendo este acto una verdadera manifestación de duelo.

Con tan irreparable desgracia hacemos expresión de nuestro más sentido pésame a toda su distinguida familia y muy especialmente a su hermano nuestro muy querido amigo y culto notario, don Pedro Fernández de Soria y Cabeza de Vaca, al mismo tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de la finada.

Veraneantes:

en la «Colonia Castrillón», BEJAR
Se alquilan casas amuebladas para pasar el verano. Gran confort. Independencia absoluta. Muy higiénicas. Emplazadas en la falda del monte del Castañar. Sitio pintoresco. Diríjirse a don Jesús Castrillón. Béjar.

AGOSTADERO

Se arrienda hasta San Miguel la dehesa «Chozablanca» y «Guadiana». Para tratar, en la dehesa, o en Badajoz, Vasco Núñez, 20 y 22, principal, Señor Salvadós.

Noticias de Marruecos

(POR TELÉFONO)

6, 22 30 h.

Zona francesa

Melilla.—Se reciben noticias que las tropas francesas de Kizain han obtenido varios triunfos sobre los rebeldes.

Asimismo se sabe que han recuperado algunas posiciones.

Detenidos

Melilla.—La Policía ha detenido a dos sospechosos que venían ocultos en la bodega de un vapor procedente de Andalucía.

Herido

Melilla.—El capitán de Regulares don Antonio Lorente se produjo una herida de gravedad al caerse del caballo.

Conferencia

Melilla.—El comandante militar de Cabo de Agua celebró detenida conferencia con el comandante general Sanjurjo.

Saludo del alto Comisario

Tetuán.—Al posesionarse de nuevo de la alta Comisaría el general Primo de Rivera, ha dirigido a la guarnición un saludo, en el que dice que al ocupar de nuevo el honroso cargo de general en jefe, les dirige un cordial saludo, satisfecho del celo y perfecta, con el que bajo un mando inteligente ha desempeñado los servicios durante su ausencia.

Elogia la tranquilidad que hay en el interior de la zona y la gran vigilancia existente en el punto de contacto con los rebeldes, los que deben estar escarmentados, pues los no sometidos aún sufren las consecuencias.

Habla de la necesidad de continuar con la preparación de las columnas y termina confiando en que la comprensión y perspicacia de todos facilitará la cooperación necesaria que siempre aportaron en beneficio de la patria.

Grupos rebeldes

Tetuán.—En Rap y Xantia las guarniciones hicieron fuego contra grupos rebeldes, dispersándolos.

Sumisiones

Tetuán.—En Megaret se sometieron tres jefes de familia, haciendo entrega del armamento.

IMPORTANTE

Rogamos a los consumidores del legítimo y acreditado desinfectante

ZOTAL

que se abstengan de llevar envases para comprarlo, pues no se vende suelto.

Nuestros envases cerrados de octavo, cuarto, medio, uno, cinco, 10 y 25 kilos, son los que únicamente garantizan su legítimidad.

Camilo Tejera y Hermana.—SEVILLA. Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPAÑOL.

TRILLADORAS CLAYTON

La mejor conocida
Metalúrgica Extremeña
Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria.
Soldadura y corte autógenos.
Talleres mecánicos y fundición.
Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

TELEFONO DE L CORREO NUM 148

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy domingo, 7 de junio de 1925

A las diez y cuarto de la noche

la graciosísima comedia en tres actos y en prosa, original de Vital Aza, titulada

El Sombrero de copa

Grandioso éxito de risa

MAÑANA LUNES, ULTIMA DE ABONO

A petición del público, la grandiosa obra

Una Mujercita seria

El valor y calidad de un Automóvil se demuestran comparándolo con las demás marcas. Sus características únicamente las encontrará en coches de doble precio. Válvulas en la culata. Encendido «Delco», legítimo. Embrague a discos múltiples. Engrase a presión. Freno mecánico en las cuatro ruedas. Suspensión Cantilever. Puente oscilante. Neumáticos a baja presión. Carrocería «Fisher», y pintura «Duco».

Agencia exclusiva en Extremadura:

Justo García Ortiz

Badajoz

Exposición:

Garage Internacional:

P. de la Constitución, 3 y 4

P. Pedro de Valdivia, 6, 7 y 8

Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena

Farmacia OLGADO

Plaza de la Soledad, 22

Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia.
Precios económicos. Elaboración esmerada.

Teléfono núm. 35

INOCENTE NIETO

Venta al por mayor de gasolina y petróleo marca «AGUILA» SANTA LUCIA, 20.—TELÉFONO NUM. 308.—BADAJOZ

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10. Teléfono 336.

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios.
Cementos y yesos de todas clases.

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 48.—BADAJOZ

LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO. CONCEPCIÓN, NÚMERO 12